

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Laptulajdonosok és kiadók:  
**Dr. NAGY BÉLA és TARSÁ.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. Vasut-utca 306.

## Béka nyelés.

Csodás győzelmek övezik a német és a vele szövetséges magyar-osztrák hadsereg harci küzdelmeit. A belga-francia harctéren az egyesült francia-angol-belga sereg egy ásóymnyit sem képes előrehaladni. Két millió német vigyáz rá, hogy idegen elemek a német lövészárkokba be ne tolakodhassanak. Az áruló olaszok, ez a szószegő, hitvány fajzat, bármint készült titokban ellenünk egy éven át, a határálláson túl mi sikert sem tud felmutatni. Az a nép, melynek kormánya népe becsületét, hadseregének tisztességét és harci készségét vásári érték-tárggyá alacsonyította, a lelki mardosás kétségbesésével nyugtalanodik otthon, épugy, mint a francia, mely az angol-orosz ugratás kellemetlen oldalait alaposan kezdi érezni.

Olaszország belsejében forroganak a kedélyek, a rendelkezésre álló katonai és rendőri közegek gyakran használják fegyvereiket saját polgártársaik ellen, akiknek helyesebb megnyilatkozásai a háboru elítélésére és a harc megszüntetésére irányulnak.

Franciaországban a háboru sikertelenségei miatt kormányválság jelei mutatkoznak, mely nem amolyan miniszterbuktatási jeleggel bír, hanem mélyen járó nagy lelki rázkódásoknak és a sokszoros csalódások érzetének erőteljes külső megnyilatkozása.

Az angolok eközben nagy komolyan rettentő flegmatikusan háznak a Balkán-népek kis portái előtt egy kis segítségért. Egyik kezök, a jobb, az aranytartó zsákok madzagján, a másik kezök, a bal, az ígéretések óceánján pihen. Szövik a cselt, vetik a hurkot, görcsösen adják a becsületet, műkönyeket sírnak Oroszország kitaró vereségén és dühösen pisognak hol a Dardanellák, hol az olasz harcterekre, hát ha közeledne valahonnan egy kevés siker. De miy fájdalom, nem jön

semmi, mág egy nyomorult, halvány remény sem.

Az orosz-hadsereg borzasztóan szenved. Varsó, Ivangorod, Lomza, Kovnó, Vilna, Dünaburg, Riga, Revál a megszállás előtt állanak. Grodnó, Breszt-Litovszk körül vannak fogva. A német haderő a leghatározottabban veszélyezteti az orosz fővárost Szentpétervárt, sőt a moszkvai vasuti összeköttetéseket is bizonyos oldalról.

Orosz-Lengyelország minden talpalatni földje a szövetségesek kezében van; az orosz seregek tutó lépésben szaladnak a nagy hírodalom belsejébe; a híres haderő szégyenkezve fut, fut, fut, a Dardanelláknál reménytelenül dörögnek az angol-francia ágyuk; Olaszország is megette már makarónijának a javát s a négyes szövetség mégis rendületlenül áll.

Nem tudnak a nagyhatalmu szövetségesek semmi sikert felmutatni; fűhöz-fához folyamodnak támogatásért; egyik napról a másikra élnek; szemlesütve kell 2—3 millió lakosságú kicsiny országok népe előtt kunyorálniok; legnagyobb legerősebb szövetségesük az orosz földig sujtva: de még mindig ők a győzők s nem a legyőzöttek szerepét játsszák. Hazudoznak egymásnak, hogy eltakarják szégyenüket egymás előtt. Aranyikat, pénzeiket csörgetik, hogy valaki meg ne lássa orca pirulásukat. S aztán szép szavakkal, gyönyörű közmondatokkal vigasztalják egymást. Vereségeikről kisütik, hogy azok voltaképen győzelmek. A mi győzelmeinkről természetesen azt sütik ki, hogy azok vereségek. Nekik akkor van nappal a mikor másnak már sötét van. Előttök az az igazság, ami becsületes lélek előtt hazugság. Azt kell hinnünk róluk, hogy amikor örülnek, akkor lelkükben sírnak, félnek, remegnek; hogy amikor harcot hirdetnek, ugyanakkor bensőjükben békéért esengenek. Béka evés ez, elsőrendű békák fogyasztása.

## Harctéri események.

A világháboru döntő jelentőségű eseményei zajlottak le az elmúlt napokban. Az orosz-lengyelországi nagy győzelmek kiegészítéseként a német haderő ellenállhatatlan, hihetetlenül hősiés támadásai alatt Kovnó és Novogeorgiewsk hatalmas erődjei összeroppantak és a németek birtokába jutottak. A 42-ösök tomboló munkája után mindkét erőd rohammal lett elfoglalva. Kovnó vára alatt 13,600, Novogeorgiewsk várában több mint 85 ezer orosz katona került a németek fogságába. Ezenkívül mintegy másfél-ezer ágyu és megszámlálhatatlan hadianyag került német kézre e két várnál. Az oroszok nagy veszteségein az angol sajtó keservesen siránkozik, de annál nagyobb az öröm a központi hatalmaknál. Katonai körök véleménye szerint Kovnó eleste maga után vonja a Nyemen és Duna-menti városok, várak és vidékek német kézre jutását. Így tehát Vilna, Dünaburg és Riga elesése kevés idő múlva biztosra vehető. A centrumnál pedig Breszt-Litovszk vára körül mint ércgyűrű vonult fel a szövetséges német és osztrák-magyar haderő, úgy, hogy az orosz védelem legutolsó lengyelországi támaszpontja ennek elfoglalásával elesik. Breszt-Litovszk előtt két magyar hadtest áll a Kövess és Arz-féle hadtestek. Kovnó erődítményeinek diadalmas elfoglalói Eichorn és Litzmann gyalogsági tábornokok voltak, míg Novogeorgiewszk várát Beseler gyalogsági tábornok vette birtokba. A német császár a győztes hadvezéreket a legnagyobb kitüntetésekkel halmozta el. Ily események hatása alatt nem csoda, ha az orosz miniszterelnök, Goremkyn belefáradt a kormányzás teendőibe és lemondott. A rossz gépezet igazgatására nem mert vállalkozni. Az orosz nép elkéseredett hangulata nem volt alkalmas tervei tovább szövésére. Az orosz дума pedig ugyancsak dolgozik. Megszavazta az elébe tett municions törvényt és a 15 milliárd hadihitelre vonatkozó javaslatot.

A francia-belga harctér nevezetesebb változásokat nem mutat. Ép így áll az olasz harctér, ahol az olaszok kemény ágyutüz támadásain kívül különösebben felemlítésre méltó esemény nem fordult elő. Az olaszok semmi sikert nem tudnak felmutatni. Csak véres veszteségeket. Ellenben hadi flottánk ismét derakasan kitett magáért, egy sikeres támadásával alapos károkat okozott az olasz tengerparti részekben. Egy tengeralttjárónk e harcokban elsúlyedt. Az olasz közvélemény e sikerek miatt erősen lázong.

A Dardanella fronton az angol-francia haderő újabb csapatokkal támadt, de véresen visszaveretett. Két hét alatt itt az entente 70 ezer embert vesztett halottakban

és sebesültekben. A Kaukázusból és Meopotániából jelentősebb esemény híre nem érkezett.]

A német birodalmi gyűlés aug. 20. diki ülésében dr. Kempf elnök és Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár nagyhatású beszédek tartottak, melyek hű kifejezői voltak a világháború összes mozzanatainak. Különösen érdekes és történelmi jelentőségű volt a birodalmi kancellár nyilatkozata a háború valódi okairól és az angol kormányférfiak visszatartó, kétszínű viselkedéséről.

### Hova adjuk gyermekeinket!

Jól fontolja meg mindenki, hogy mely pályára adja gyermekét! A pályaválasztás életbevágó fontosságú dolog!

Vétkezik az, aki úgy gondolkodik: „majd keresek más pályát, ha ez nem tetszik“. S ez az eset nem ritka. De még gyakoribb, hogy tájékozatlanságból lépnek az illetők nekik nem való foglalkozásra. Nap-nap után látunk ifjakat és leányokat, elvéve meglelt embereket is, akik ezért pályájukat otthagyni kénytelenek. Nagy árt fizetnek ezek, azért, mert helytelenül választottak: kárba megy tanulóidejük egy része, vagy egészségük rongálódik meg. Rosszabbul járnak azok, akik későn jutnak annak tudatára, hogy helytelenül választottak. Ezek sok esetben már nem változtathatják meg foglalkozásukat, pedig a nekik meg nem felelő pálya aláássa egészségüket, elveszi életkedvüket.

Minden szülő gyermeke és maga érdekében alaposan gondolja meg, hogy mely foglalkozás lesz fia vagy leánya részére a legmegfelelőbb életpálya. Az életpályákat nem lehet káros következmények nélkül cserélni.

Aki csak azért adja gyermekét erre vagy arra a foglalkozásra, mert apja is az volt, vagy bátyja is az, és a többi körülményeket figyelmen hagyja, igen helytelenül cselekszik. Nem szabad még a legszegényebb családokban sem a pálya megválasztásánál egyedül irányadónak azt tekinteni, hogy ha ez vagy az lesz az illető, akkor sokat fog keresni. Vannak keresetágak, amelyek rögtön fizetéshez juttatnak (boy, kifutó, stb) azért mégis tanácsosabb, hogy mindenki tanuljon ki valamely foglalkozást. Mindenki igyekezzék pályája megválasztásánál, hogy azt a befektetést, amit iskolázottsága jelent, mennél jobban gyümölcsöztesse. Fölötte fontos, hogy mindenki képességeinek, egyéni hajlandóságainak megfelelő foglalkozásra adja magát, mert az egyik főfeltétele annak, hogy az illető sokra vihessen. Nem szabad kedve ellen való pályára erőszakolni a gyermeket, mert ez rendszeren megboszulja magát. Da nem helyes az sem egyedül azt nézni, hogy a gyermek mely pályára szeretne menni, tekintetbe kell venni az összes körülményeket. A jövőendő életpálya megválasztásánál egyik legfontosabb tényező az ifjú szervezete, egészsége. Aki ennek figyelembevételét elmulasztja, vagy erre kellő gondot nem fordít, retlenetes árat fizethet. Igen okosan cselekszik az a szülő, aki gyermekét pályájának megválasztása előtt orvossal megvizsgáltatja. Az meg tudja mondani, hogy kinek mely pályákat kell kerülnie, illetőleg mely pályák közül kell választania, ha szervezetének, egészségének megfelelően akar eljárni.

Aki helyesen akarja életpályáját meg-

választani, annak a felsorolt összes körülményeket higgadtan és alaposan kell mérlegelnie.

A helyes pályaválasztás nemcsak a gyermekek és szülők érdeke, de érdeke a nemzenek is. Érdeke különösen most. A háború a nemzet anyagi és szellemi termelésének igen sok munkáját pusztítja el. Az elkövetkezendő béke és hazánk felvirágoztatása mindenkitől megkívánja a legnagyobb munkateljesítményt. Kell, hogy mindenki azon a pályán fejtsse ki erőit, amely neki leginkább megfelel, ahol a legjobb, legtökéletesebb, legnagyobb munkát tudja nyújtani, mert az új, a boldog Magyarországnak csak oly emberek munkájából épülhet fel, akik kedvvel dolgoznak, képességeiknek, hajlandóságainak legmegfelelőbb helyen.

A pályaválasztás nehéz kérdésének helyes eldöntésében kíván a szülők segítségére lenni a Pályaválasztási Tanácsadó. Mielőtt bárki valami foglalkozásra adja fiát, vagy leányát, menjen el vele ide. A Pályaválasztási Tanácsadó ingyenes.

Orvosi vizsgálaton kívül arra nézve is ad tanácsot, hogy ki ki tanulságát és képességét mely pályákon értékesítheti legjobban. Tanácsot ad továbbá a pályaválasztáshoz szükséges összes tudnivalók tekintetében fiuknak, leányoknak egyaránt, akár ipari-, kereskedelmi-, hivatalnok-, vagy más pályára akarnak menni.

A Pályaválasztási Tanácsadó Budapesten az összes iskolákban június 15-én kezdte meg működését.

### Municiófogyasztás a háborúban.

Ma már mindenki tudja, hogy a mostani háború elsősorban a munició és a hadianyag mennyiségén dől el. — Hogy a hadianyagnak milyen óriási jelentősége van most, az kivüláglik azokból az adatokból, melyek az egyes, háborúban álló államok municiófogyasztását tüntetik fel és összehasonlítják a mai adatokat régebbi háborúk statisztikájával. Az 1871-iki francia-német háború alatt egy-egy német ágyú egy ütközet folyamán sohasem lőtt ki többet 200 tölténynél, a francia ágyúk pedig 90—110 lövést tettek. Már az az orosz-japán háborúban a löszfogyasztás éppen kétszeresére emelkedett és a tushitshaoi ütközet folyamán egy orosz üteg ágyúit egyenként 522 lövést adtak le. Az 1870-iki háború alatt a németek összesen 827,000 ágyulövet tettek, ebből 479,000 lövés esett a várostromokra és 338,000 a csatamezőkre, körülbelül a fele a privát ütközet alatt, amely mindkét részről óriási arányú löszfogyasztással járt. Az orosz-japán háború alatt, mely sokkal tovább tartott, de sokkal kisebb haderők részvételével és nagy szünetek voltak az egyes ütközetek között, az orosz tüzérség összesen 954,000 lövést tett, jórészt tábori ágyúkból. Hogy mostani háború mennyi municiót fogyaszt el, erre nézve pontos adatok még nincsenek, azonban a hivatalos közleményekből és a tényekből megállapítható, hogy minden eddigi háborút messze felülmúl a löszfogyasztás szempontjából is. Megtörtént, hogy a nyugati harctéren egyetlenegy nap alatt egy nyolckilométeres fronton a franciák és a németek százezer ágyulövet tettek. Szóval egy nagyon kis ponton hat-szor annyi munició fogyott, mint a 70-iki háború legvéresebb csatájában. — A ju-

nus 17-iki francia jelentés szerint a francia tüzérség Arrastól északra huszonnégy óra alatt háromszer ágyulövet tett, szóval majdnem annyit, mint a 70-iki háború egész ideje alatt. — Egy francia leírásból tudjuk, hogy ennek a háromszer lövegnek a súlya 4 és fél millió kilogrammot nyomott, háromszáz vasúti kocsin, illetve hat vonattal szállították a helyszínre. A rengeteg lösz, ami egy napon egy ponton togyott el, 9 millió 375,000 frankba került. Ezekből az adatokból láthatja az olvasó, hogy a mai háborúban elsőrangú szerepet játszik a löszfogyasztás, szóval a löszergyártás szervezettsége, mely a központi hatalmakkal sokkal jobb, gyorsabb és nagyobb méretű, mint a Quadruple Entente összes hatalmainál együttvéve.

### Beobachtungs Haus.

E lap mi számában olvassuk, hogy a Gönczy Pál-utcán, tehát a város kellő közepén, nyilvános nagyskolában, helyezték el, a törvény elnevezése szerint a „Betegápoló házat“.

Felajdult az a boldogtalan öt gyermekes anya, aki szemben lakik, az állandóan nyitott ablaku házzal, akinek házastársa, mint főhadnagy hadiszolgálatot teljesít és mi szomszédai lakostársainkkal, mélyen osztiuk e keserűséget.

Most nem beszélek arról, hiszen ma mindent azzal ütnek el, hogy „háború van“, hog ha mi lélekből lobogózzuk házainkat, magyar, osztrák, német, török, lengyel zászlókkal, miért nem lehetne e színmagyar városban odairni a német cím mellé a megfelelő magyar elnevezést. Pedig ez nem is „Betegápoló ház“, hanem valóságos járványkórház, ahol halnak, egyre halnak a szerencsétlen katona testvéreink. Az 1879, 1891, 1895. évi katona beszállásolási törvényeink határozottan intézkednek, hogy a betegápoló helyiségek csakis külön épületekben, távol a forgalomtól helyezendők el.

Eszünk égében sincs, hatóságunkat kárhoztatni, hiszen lelkiismeretesen mindent megtettek. Nem támadjuk a katonaságot sem. Ők egyszerűen követelnek és nekünk engedelmességekünk kell, holott mi is katonák vagyunk és mi adunk enni nekik, ami kötelességünk. Városunk nem operációs és még kevésbé háborús terület, amitől decemberben még úgy remegtünk.

Ezt a helyi hatósági intézkedést, amit ideiglenesnek tekintettünk, a felügyeleti hatóság, bölcsnek találta. Az erdőben a barak készen áll nagy költséggel, tehát okos helyen, de a betegek még mindig itt vannak! Az erdőben sok a szunyog — mondják. Hát mikor az építkezést megkezdték, nem volt sok? Hát itt a városban nincs sok, hát a Margitszigeten, hát a víz mellett és a fenyesekben nincsenek sok szunyog? Terjesztik őket a malariát mindenütt.

De nem rekriminálunk tovább, mert ez ügghöz nem szükséges semmi orvosi, vagy közegészségi tudomány, ide csak józan ész kell.

A felelősség a város vállairól leesett, és ott ül a magasabb hatalom a vármegye vállain, amelyik mindent rendben találta. Mi mint törvénytisztelők, követeljük a törvény szigorú végrehajtását a vármegyétől az erősebb hatalomtól.

Iskola a központban és járványkórház!! A családost tanító elmenekült, igen helyesen, a járványkórházból, ahol a közvetlen szomszédban a kiütéses tifusz fejegette. Most már a különben is szegény egyház kárpótolja a családapát?

A nagyvendéglő, katolikus iskola „Meroden Háú” — mind a piacon!  
Hát meg ez kultur államban?

Ma nem tehetünk mást, mint tiltakozunk, lelkünk minden erejével, e megmagyarázhatatlan embertelen intézkedés ellen.

Pár hét múlva iskoláinknak megnyitni kell és kérdezzük, hogy az ártatlan apróságokat, ugyan milyen lelkiállapattal küldik az aggó szülők a járvány kórházba.

Hajduszoboszló, 1915. aug. 20.

Nagy Sámuel.

Lengyel Imre.

## HIREINK.

— **Istenisztelet.** A ref. templomban ma délelőtt Szabó Antal lelkész predikál.

— **A király születésnapja.** Ő felsége születésnapját fényesen ünnepelte meg városunk közönsége s a helybeu „álomásozó” katonaság. Aug. 17-én este az 58-dik gyalogezred zenekara a fellobogózt s a katonaság által több helyen gyönyörűen feldíszített főbb utcákon zenés takarodót rendezett. Középküteleink s a magánházak fényesen ki voltak világítva. Különösen remek volt a díszítés és a világítás a központi ref. elemiiskolánál, melyben az 58-ik gy. e. 3. százada állomásozik. Reggel 5 órakor a katonai zenekar ébresztővel járta körül a főbb utcákat, 8 órakor a ref. templomban volt ünnepi istenisztelet, melyen a polgári hatóságok, élükön dr. Fekete Áászló polgármester és a katonai parancsnokság, élén Hinklmann ezredessel, vettek részt. A zsufozásig megtelt templomban Szabó Antal lelkész mondott a legfokozottabb lelkesültséget és az öröm könnyeket egyaránt kiváltó gyönyörű imát ósz királyunkért. 9 órakor tábori mise volt az áll. polg. iskola melletti téren, A tábori misét Kalocsai Gusztáv r. kath. p'ebános szolgáltatta a katonai zenekar közreműködésével. A tábori misén részt vett a helyőrség egész tisztikara és kombattans legénysége, valamint nagyszámu hözőnség. Mise alatt a szokásos diszlővések dördültek el. A tábori istenisztelet végeztével Hinklmann ezredes az altisztek és legénység között a felsőbb helyről érkezett kütüntetéseket osztotta széjjel. Déli 12 órakor a Kossuth-körben elhelyezett tisztí étkedében a helyőrségi tisztikar díszebédet rendezett, melyre a hatóság részéről hivatalosak voltak: dr. Fekete Áászló polgármester, Demjén Ferenc, Szabó Antal ref. lelkészek, Kalocsai Gusztáv r. kath. plebános, Gerstner Miksa kir. járásbíró, Szécsy Miklós áll. polg. isk. igazgató, mint kaszinói elnök. Hinklmann ezredes lelkesült tetszésnyilatkozatok között Ő felségét a királyt éltette, mire a zenekar a néphymnuszt játszotta. Egy későbbi felszólalásá közben Hinklmann ezredes lelkes kíséretében Walina János őrmester, tisztí étkedei főszakács mellére fektüzte az I-ső oszt. nagy ezüst vitézségi érmet. Walina különös vitézségével tüntette ki magát. Délután 6 órakor az izraelita templomban volt hálaadó isteni istisztelet. Itt Katz Salamon főrabbi mondott hazafias lelkesedéstől áthatott nagyhatásu

beszédet. Az isteniszteleten a tisztikar s a helyi hatóság méltóan képviselve volt. Azon mintegy két ezereen vettek részt.

— **Kovács Gyula Sárosmegyében.** Kovács Gyula nyug. alispán dr. Malatinszky József ügyvéd kíséretében aug. 10-én Eperjesre utazott, ahol a vármegye intéző körei és intelligentiája, élükön Szinnyei Merse főispánnal és Tahy József alispánnal megkapó, remek fogadtatásban részesítették. Ahol csak megfordultak, mindenütt a legkütüntetőbb szívéllyességgel fogadták úgy Kovács Gyulát mint dr. Malatinszky Józsefet. A sárosi uri hölgyek gedig valóságos ünneplésben részesítették őket. Az oroszok által feldült sárost falvakat automobilon járta be a fő és alispán kíséretében. Kovács Gyula és dr. Malatinszky pár napig Bártfán időztek, honnan gazdag emlékekkel aug. 15-én tértek haza.

— **Küldöttség Budapesten.** A mezőgazdasági bizottság dr. Fekete László polgármestert és Szabó Antal ref. lelkészt felküldte a földmivelésügyi miniszterhez, hogy az újabb hadiszolgáltatás céljaira kért 180 fopát elvitelét megakadályozza és motoros szántógépeket kérjen a miniszertől. A küldöttséget báró Kazy József államtitkár és az illetékes szaktanácsos biztató ígérettel bocsátották el.

— **A ref presbitérium** ma délelőtt 10 órakor az egyház dísztermében ülést tart. A tárgysorozaton több nagy fontosságú tárgy szerepel.

— **Egy fiatal urileány halála.** Fellette fájdalmas csapás érte Mónus Gyula városi adópénztári ellenőrt. Mariska leánya egy orvul támadó rettenetes betegségnek a tifusznak esett áldozatul. Alig nyolc napig szenvedett s virágzó élete 19-dik évében szenvedéseitől megváltotta a halál. A család a tragikus eseményről a következő gyászjelentés adta ki: Alulírott szülők és testvér, úgy maguk, mint az összes rokonság nevében is szívettépő fájdalommal tudatják, hogy szeretett leányuk, felejthetetlen testvér: Mónus Mariska példás megnyugvással viselt 8 napi szenvedés s a szentségek buzgó felvétele után 19 éves korában f. évi augusztus hó 15-én este 1/2 10 órakor a Urban elszenderült. A kedves halott porlandó földi maradványai augusztus hó 17-én d. u. 3 órakor fognak beszenteltetni s a viszontlátás reménységével az anyaföldnek átadatni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig augusztus hó 18-án reggel 8 órakor fog érte a hajduszoboszlói templomban a Mindenhatónak bemutatni Hajduszoboszló, 1915. aug. 16. Nyugodjon békében. Szülők: Mónus Gyula Ulrich Mária. Testvére: Irén férjével Tóth Gézával és gyermekük Annus, A temetés impozáns részvét mellett kedden folyt le. A temetésen dr. Fekete Áászló polgármester élén megjelent a városi tisztikar s a helybeli intelligencia A megboldogult felett Kalocsay Gusztáv r. kath. lelkész tartott gyászbeszédet.

— **A ref. iskolaszék** pénteken délután Szabó Antal lelkész elnöklete alatt ülést tartott, mely alkalommal az alapítványi ösztöndíjak felett döntött. A Nagy Sándor alapítvány 200—200 kor. ösztöndíját kapták Fehér Miklós joghallgató, Szatmári Elemér és Szabó Gyula tankp. int. tanulók az Alexy-Maklár alapítvány kamatait Varga Sándor tanuló, a Foghty-Posztóczy jutalmi díjat Szatmári Elemér.

— **Bucsuzó orgonista-kántor.** Litkey Péter ref. org. kántor, a kit a hajduböszörményi főgimnáziumba zenetanárul választottak megf aug. 29 én vasárnap délelőtt bucsuzik gyülekezetétől. Litkey itteni állásáról már lemondott.

— **Hirtelenhalál a gyógyszerertárban.** Vasárnap délelőtt a Hatvan-utca végén levő gyógyszerertárba bement Kömmerling János hajdudorogi földbirtokos és arra kérte a gyógyszerert, hogy hívjon hozzá sürgősen orvost, mert rosszul érzi magát. Alig fodlalt helyet Kömmerling az egyik széken, hirtelen a szívéhez kapott és holtan esett össze. — Az előhívott orvos csak a szívszélhűdés következtében beállott halált konstataálta. Kömmerling János 60 év körüli erőteljes férfiú volt. Hajduvármegye közeletében élénk szerepet vitt. Mint a vármegye törvényhatóságának tagja, számos bizottságban vett részt és miódannyszor éles látásu, gondolkozó egyén felfogásáról tett tanubizonyoságot. — Az elhunyt holttestét Hajdudorogra szállították, ahol nagy részvét nyilatkozott meg tragikus halála miatt. Elhunytáról a következő jelentést vettük: Kömmerling Jánosné született fejéregyházi Orosz Antónia úgy a maga, mint az összes rokonság oevében mélyen megrendülve, azonban az Isten akaratában megnyugodva tudatja, hogy szeretett férje vendisteni Kömmerling János Szabolcsvármegye nyugalmazott főszolgabírája, Hajduvármegye törvényhatósági bizottságának, továbbá Hajdudorog község képviselőtestületének tagja életének 61-ik és boldog házasságának 35-ik évében Debrecenben 1915. augusztus hó 15-én délelőtt 10 órakor váratlanul elsunyt. A megboldogult hült tetemét Hajdudorogon a róm. kath. egyház szertartásai szerint folyó hó 17-én délután 4 órakor helyezük a boldog feltámadásig nyugalomra. Az engesztelő gyász-mise a helybeli római katolikus templomban 1915. augusztus hó 19-én délelőtt 9 órakor lesz. Hajdudorog, 1915. augusztus hó 15. Kömmerling Lajos, Kömmerling Ilona férjzett Horváth Józsefné, Kömmerling Dezső, Kömmerling Emma férjzett Sárközy Lászlóné, Kömmerling Irén testvérei, ifj. Horváth József, Horváth János, Horváth Jenő, Sárközy Sarolta, Sárközy Teréz, Sárközy László, Sárközy János unoka özcei és uooka hugai. Id. Horváth József, Sárközy László, Jármly Etelka férjzett Kömmerling Dezsóné sógorai és sógornője. Legyen neki a föld oly könnyű, mint a milyen nehéz a mi bánatunk! A temetés, melyen Hajduvármegye képviselőtében Pákozdy Sándor alispán, Rásó István vm. főjegyző is részt vettek, óriási részvét mellett kedden délután folyt le.

— **Kütüntetett tiszték és közkatonák.** A cs. és kir. 58-dik gyalogezredből a harctéren teljesített vitéz magatartásuk elismeréséről Ő felsége Lorencz Ágost századosnak és Kroma Ágost főhadnagynak a 3 dik oszt. katonai érdemkeresztet a hadi ékítméluyel, Mehrer zászlósnak a II-od oszt. ezüst vitézségi érmet adományozta. Ezenkívül Grozsub őrmester. ezredkürtös a II. oszt. ezüst vitézségi, Hruska zászlós a bronz vitézségi érmet kapták.

— **Tanítók berendelése.** A hadba nem vonult ref. tanítókat és az állami polg. iskolából két tanárt a helyi közigazgatáshoz a most folyó összeírások teljesítésére az alispán a kir. tanfelügyelő útján berendelte.

— **Térzene.** A cs. és kir. 58 dik gyalogezred zenekara aug. 15 és aug. 20-án délután a piactéren térzenét adott. Ma d. u. 6 órakor lesz a térzene.

— **Nincs gyorsvoat.** Az államvasuti igazgatóság által kilátásba helyezett gyorsvoan közlekedés Debrecen és Budapest között nem lett megvalósítva. Domahidy főispán ebben az ügyben sürgős előterjesztést intézett gróf Tisza István miniszterelnökhöz.

— **Nemcsak magunkon,** de az ország és városunk nehéz helyzetén sokat segítünk vele, ha állami, községi és egyéb adókat mielőbb belizetjük!

— **Polgári hadi érdemkereszt.** A király Tisza István gróf és Stürgh Lipót gróf miniszterelnökhöz, valamint Burián István báró közös külügyminiszterhez legfelső kéziratot intézett, amelyben tudatja, hogy polgári hadi érdemkereszt elnevezéssel hadiérmet alapít a polgári téren önfeláldozó odaadással teljesített kitünő szolgálat elismeréséül.

— **Megszűnt a kolera.** A városunkban a fellépett kolerajárvány, mivel újabb megbetegedések 15 nap óta nem fordultak elő, az életben maradt kolerás betegek pedig kivétel nélkül mindannyian felgyógyultak, teljesen megszűnt. Ez alapon aug. 19-án a járványbizottság s a városi hatóság az alispánhoz előterjesztést tett, hogy a várost a zárlat alul sürgősen oldja fel. Az alispán Hajdusoboszló várost a kolerazárlat alul azonnal feloldotta. A helyi hatóság körültekintő és erélyes fellépése a rémes járvány elfojtásánál teljes elismerést érdemel.

— **Az eperjesi jogakadémián** az 1915-16. tanév I-ső felére a beiratások 1915. évi szeptember hó 1-jétől 12-ig tartanak. Utólagos felvételnek szeptember 13-15. napjain dékáni, azután pedig tanári-kari engedéllyel — legkésőbb október 14-ig — lehet helye. Jelentkezéseket, illetve előjegyzés iránti kérvényt a jogakadémia

dékáni hivatala már június 10-től kezdve elfogad. Az előadások szeptember 16-ikán kezdődnek. Az első félév december 20-án végződik. A beiratás érettségi bizonyítvány avagy leckekönyv alapján történik. Azok az egyéves önkéntesek, akik tényleges katonai szolgálatukat f. évi szeptember hó végén fejezik be, október 1-8. napjain iratkozhatnak be. Az alapvizsgálatok határ-ideje szept. 1-től 15-ig terjed. Államudományi és jogtudományi államvizsgálat a tanév folyamán bármikor tartható. A félévi tandíj 50 korona. Máltánylást érdemlő esetben a tandíj a félév folyamán is befizethető. Evang. lelkészek, tanárok és tanítók fiai — tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra — minden további folyamodás nélkül a tandíj felét fizetik. A jogakadémia hallgatók vallásfelekezeti különbség nélkül részesülhetnek a Collégium kebelében fennálló, ujonnan épített s kényelmesen felszerelt tápintézet kedvezményeiben; ebéd- és vacsoráért az egész tanévre 180 kor. fizetendő. Joghallgatók havonként is beiratkozhatnak, mely esetben ebéd és vacsoráért 19 kor., a reggeliért 3 kor. fizetendő. Az arra érdemesek igényt tarthatnak a Collégium által évenként kiosztani szokott ösztöndíjakra, valamint a szegénysorsuak tandíjmentességére, tápintézeti díj-elengedésre s a jelentékeny alapítókéval rendelkező „Jogász segély-egylet” támogatására. A jogakadémiai ifjusági, valamint a collégiumi népkönyvtár — ez utóbbiban nyilvános olvasóterem is — a hallgatók rendelkezésére áll. A költséges és esetleg káros nyilvános helyek mellőhetése céljából a jogakadémián napilapokkal és jogi szaklapokkal felszerelt olvasó-kör (jogász-kaszinó) van berendezve, mely reggel 8 órától este 8 óráig az ifjuság szórakozására szolgál. A joghallgatók az előadási órákon kívül alkalmaztatást nyerhetnek ügyvédi irodákban s hivataloknál. A szünidőben mindennemű felvilágosítással — így különösen beiratás, irodai alkalmaztatás, lakás és el-

látás, valamint a hadbavonultaknak nyújtható kedvezmények tekintetében — levélbeli megkeresésre is, szívesen szolgál a jogakadémia dékáni hivatala.

— **Hirdetés.** Elköltözés miatt lakásom szép kivitelű butorzata eladó. Litkey Péter ref. kántor.

— **A magyar ágyugyár r. t.** Győrben épült új ágyugyára a napokban üzembe helyeztetett. A társaság részvénytője tudvalevőleg 13 millió korona, melyből a magyar kormány 7 millió, a Sboda- és Krupp cégek pedig 6 millió koronát vettek át. Ez utóbbi összegből 4 millió korona készpénzben fizetett be, 2 millió korona pedig a gyár üzemhelyezésével kapcsolatos technikai teljesítmények ellenértéke gyanánt van felvéve.

— **Hősi halál.** Egri Lajos hajdusoboszlói 25 éves 39. gy. e. katona, aki 12 hónapon keresztül hősiesszen harcolt mind a három harci téren, ellenséges golyvától találva súlyosan megsebesült s egyik hadi kórházban meghalt. Sirja felett virasztani fog a nemzeti kegyelet.

— **Talált halott gyermek,** még június 18-án egy ismeretlen halott gyermeket talált a rendőrség a város belterületén. A két hó óta tartó nyomozás a gyermek kiléte iránt sikerre nem vezetett.

A szerkesztésért felelős: BOR JÁNOS.

## Kardos László

ajánlja nagy vál.sztékban árukat, ugymint  
**női ruha barehentek, flanelek, paplanok, utazótakarók, Jäger alsóruhák, valamint női férfi és gyermek fehérnemű, asztalterítékek törülközők, zsebkenedők és sokféle dísz-tárgyait.**

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.  
Telefon-szám: 113.

Legújabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696.

**Halász Nándor**

órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.